

SLOVENEK.

Političen list za slovenski národ.

Po pošti prejemani velja: Za celo leto predplačan 15 glđ., za pol leta 8 glđ., za četrt leta 4 glđ., za en mesec 1 glđ. 40 kr.
V administraciji prejemani velja: Za celo leto 12 glđ., za pol leta 6 glđ., za četrt leta 3 glđ., za en mesec 1 glđ. V Ljubljani na dom pošiljan velja 1 glđ. 20 kr. več na leto. Posamezne številke veljajo 7 kr.
Naročnino prejema opravištvu (administracija) in ekspedicijska, Semeniške ulice št. 2, II., 28.

Naznanila (inserati) se sprejemajo in velja tristoletna petit-vrsta: 8 kr., če se tiska enkrat; 12 kr. če se tiska dvakrat; 15 kr., če se tiska trikrat. Pri večkratnem tiskanju se cena primerno zmanjša.

Rokopisni se ne vračajo, nefrankovana pisma se ne sprejemajo.

Vredništvo je v Semeniških ulicah h. št. 2, I., 17.

Izhaja vsak dan, izvemši nedelje in praznike, ob 1/6. uri popoldne.

Štev. 26.

V Ljubljani, v soboto 1. februarija 1890.

Letnik XVIII.

Vabilo na naročbo.

Z današnjim dnem se prične nova naročba na

„SLOVENCA“,

h kateri najljubše vabi

opravištvu.

Cena naročnini razvidi se na glavi lista, a na naročnike, ki se oglašajo, pa ne določajo naročnine, se ne ozira.

Rusko domoljubje.

Ko so avstrijski Slovani, zlasti severni, proslavljali tisočletnico smrti svetega blagovestnika Metoda in je na stotisoč naroda potovalo vzhle „Velegrajski kugi“, kakor je v znani pesmi nazivljala pesnik Š. Gregorčič kozé, na Velegrad, še v sanjah ni prišlo na misel avstrijskim generalom, admiralom in drugim, da bi tudi obiskali Velegrad.

Zdaj pa, ko v svojem zaslepljenju in narodni kratkovidnosti Mladočehi nabirajo za Husov spomenik, zbrali so se v Petrogradu nadškofje, generali, admirali in drugi državni dostojanstveniki ter so pazno motrili gibanje mladočehskih husitov. Grof Palmov govoril je na tem shodu in rekel, da se Hus mora smatrati za prvega bojvika vseslovenske ideje, in vsled Husove reforme imel bi češki narod vsprejeti rusko pravoslavno vero.

Znano je, da mnogi protestanti reklamujejo Husa za-sé in zdaj ga hoté tudi Rusi.

Ruski časopis „Novoje Vremja“ piše v št. 4953 o govoru grofa Palmova, da so silno naklonjeni Mladočehi Rusom, toda protestantizem potlačuje večino slovanske zavednosti med češkim narodom. Rusko časopisje in odlična ruska družba je vsa vneta za husitsko gibanje na Češkem.

Rusko razumništvu naj se raje briga za svoje domače pereče zadeve. Ruski rodoljubi, generali,

admirali, nadškofje in grofje itd. pozabljajo, da je ogromna trgovina z ruskim žitom v rokah 178 trgovskih tvrdk, kojih je v Petrogradu 34. Človek se mora kar čuditi, da je med vsemi temi 178 žitnimi tvrdkami samo deset ruskih. Ostale, t. j. 168 trgovinskih hiš, so tuje, grške ali židovske. Več nego eno leto je že, odkar so novine te čudne razmere v trgovini z ruskim žitom objavile, ker je doslej molčal o tem trgovinski minister.

V Petrogradu bivajo Rothschildovi sorodniki, koji je glava žitne trgovine, in po Ruskem se drvé cele tolpe prekupecev, sami židje, ki žitno ceno kar móči znižujejo. Rothschildovec Ephrussi, mladočehsko husitstvo in Aščinovo kazaštvo so povsem prvi predmeti domoljubnemu navdušenju ruskih generalov, admiralov, škofov in drugih dostojanstvenikov. Dober tek! Ne škodovalo bi, ko bi tako vzvišene osebe imele malo živjše domoljubje za svoj dom.

Blizu Hvalinskega morja poseduje Ruska mnogo izdatnih petrolejskih vrelecev. Lastniki teh vrelecev, ne hoté se ubijati z dobivanjem in prodajanjem petroleja, izročili so te vrelece Rothschildu v zakup, in tako se v tuj žep iz teh ogromnih prirodnih zakladov steka dobiček, ker se mnogo tega petroleja izvažava v inozemstvo, ostali petrolej pa se na Ruskem dražje prodaje domačemu občinstvu, nego tujemu.

Na južnem Ruskem, kakor je v to svrhu izvoljena enkéta te dni konstatovala, nahaja se samo v 9 gubernijah v nemških rokah sedem milijonov desetih (desetina=109 arov) zemljišča, in to nemško zemljiško posestvo še vedno narašča! Baš tu velja znana prislovica o „tistem pridobivanju ruske zemlje po Nemcih!“ — Toda take in jednake praktične zadeve so puhlemu domoljubju ruskih velemož in dostojanstvenikov nedostojni in preprosti predmeti.

V središči Ruske smejo bivati židje le izjemno in vsled svojevoljnosti uradov. In vzhle temu živi v Moskvi množica židov, ki nimajo dovoljenja bivati ondi, in ta broj se vedno bolj množi. Redarstvo jih lovi in odpošilja, toda židje se zopet vračajo in várajo policijo na vse možne načine. Neki imovit

žid, kojemu je dovoljeno bivati v Moskvi, vsprejmlje vsak dan po cesarski pošti ogromno veliko dopisov, a vsi slóvejo na njegovo ime. Tega mu sevéda nihče ne more prepovedati. Toda večina teh vsprejetih pisem ima znotraj še drug zavitek, na kojem je naslov onega žida, čegar je tudi to pismo. Napominani trgovec ima vrejeno zakotno pošto, ki vračuje po notranjih naslovih liste židovskim adresatom, in tem načinom dobiva na tisoče židov, ki se vzdržujejo v Moskvi brez dovoljenja, dan za dnevom mnogo dopisov brez nadzorstva vladnih organov. Čuda ni, da se vzhle uradni prepovedi v Moskvi množi število židov tako hitro, da domače dobrosrčno stanovništvo strmi in jadikuje nad to tajno židovsko odpravo.

Letos je temu ravno 25 let, kar Ruska poseduje Taškend. Kaj so storili ruski obrtniki v tej dóbi v korist ruske trgovine? Istina je, da bi bil Taškend v angleških ali ameriških rokah vže davno premenjen, ker le ti bi bili znali gotovo izkoristiti ogromno in bogato trgovinsko polje v Kašgaru, Afganistanu in v Perziji. V Taškendu so velikanske premogove jame, ki leže doslej še „mrtve“.

Tovarne v središči evropske Ruske zalága tujina na leto s pavolo za 90 milijonov rubljev, dasi ima Ruska v Aziji ogromne prostore, na kojih bi se mogla prirejati lastna pavola, kolikor jo trebajo. Ko bi se na to potrošilo 90 milijonov rubljev, katere doslej pošiljajo v inozemstvo vsako leto za bombaž, izgotavljali bi dostatek in cenejši bombaž, toda na Ruskem vladajoče domoljubje nima niti smisla, niti pojma za tako praktične in koristne reči, temveč njemu prijajo samo pikantne stvari à la Aščinov, mladočehski humbug, in če treba za nameček i francoski napisi na pošiljatvah iz Ruske v inozemstvo! — Kaj poreče na to „Slov. Svet“?

Hus v svojem in sedanjem času.

V.

Hus je znal računati dobro. Mislil si je tako-le: Če se stvari razvijajo dosledno tako naprej, kakor doslej, imeli bodo Nemci kmalu vse boljše službe,

LISTEK.

Kritiška pisma.

XII.

Gospod vrednik, danes Vas jaz prvi in prvič pozdravljam s klobukom na glavi. Poslednjo naj-novejšo povrhu celó liberalno zaslugo v Slovencih bodem reklamoval v bodoče za svoj psevdonimen naslov in sicer baš zaradi tega, ker sem sicer takov nemodern sitnež, da se me ni prijela niti „influenza“, brez dvoma najbolj moderna slabost devetnajstega veka, niti marsikatera protikritika. Naznanjam Vam tudi, da se čudim, da se je upala v Slovenijo ta bolestna pokrivalska moda, ali pa moderna bolest, kajti ves svet se je zabaval doslej z našo patriarhališko priprostostjo in pravo Jobovo potrpežljivostjo, v kateri bi sanjali morda še tisoč let, ko bi nas ne bila modernizovala kar čez noč blagohotna influenza.

Doslej še ne moremo preračunati natančneje, ali se bodo okoristili z najnovjšo modo bolje naši širokokrajevci, naše kučme in polhovke, ali naše

proti neliberalnemu prepihu zavarovane glave. Brez dvoma bode pa tudi po modernem pozdravu na škodi naša slovenska karakteristika, katere stereotipna slika je bila: Upognen život, klobuk pod pazduho in prislovica na jeziku: vaša gnada, kaj bi rada.

Kakov napredek in kakova prijetnost tiči v naj-novejših pozdravih s klobukom na glavi, čutili bomo osobito vsi oni nesrečni zemljani, ki smo se rodili pod slamnato streho in osobito Slovenci, ki pletemo stoprv slamnato podstrešje svoji Sloveniji. Še-le zdaj se bomo prepričali namreč mi „minorum gentium“, da niso naše kučme „perpetuum mobile“ in svetli cilindri ukrojeni le radi tega v dva nadstropja, da ložje kontrolujejo odkrite pleše ponižno upognjenih naših glav.

Ako posežemo naposled globočje v skriven vir in socijalen pomen najnovjše pokrivalske svobode, osnujemo brez truda najlepše politične nade — na svobodnih naših pokrivalih.

Obče priznana enakopravnost pokrival vseh razsvetljenih in priprostih glav, vseh stanov in narodov vplivala bode brez dvoma povoljno v globočino pod mirnimi pokrivali, namreč v naše možgane in živce, ki so baje vir vsega zla na svetu.

In vsi ti normalni in nadnormalni možgani in živeci se bodo senčili v bodoče v enakopravnem podstrešju. Izginili bodo morda tudi naši obilni pozdravi: sluga ponižni, ki so bili od pamtiveka v sorodstvu in združeni s slovenskimi klobuki, in spoštovala se bode tudi naša pozdravljajoča žuljava desnica.

Nemški pregovor sicer trdi: „Mit dem Hut in der Hand kommt man durch das ganze Land,“ a ta prislovica, kakor še mnogo drugih, ne velja Slovencem.

Tajiti sicer ne moremo, da smo hodili in hodimo še s klobukom v roci križem sveta, a istina je tudi, da še nismo prestopili praga, kjer stanuje devetnajsti odstavek naših pravic, s katerim se draži slovenski narod, jednako Tantalumu, le od daleč in skozi zaklenjene duri.

Upajmo, da preustroji pozdravljajoča reforma tudi našo prosjaško usodo. Dočim smo doslej le globoko odkrivali svoje megloroznike in krivili hrbtišča, bodemo v bodoče pozdravljali in ob jeduem tudi trkali z desnico, ako najdemo zaprte vhode, in ker je za trkanje potrebna neobčutljiva, krepka pest, vadile se bodo naše desnice v odločnosti in pogumu.

vplivnejša mesta in rodovitnejša opravila v svojih rokah, in mi Čehi bomo kot blapei delali in trpeli, zato se moramo upreti temu nemškemu elementu ter ga upogniti in zlomiti. To je bilo Husu jasno, ali kako to doseči, to je bilo težko uganiti?

Sam Hus tega ni mogel; to je vedel, da treba iskati močnih zaveznikov in pomočnikov, in taceh je našel kmalu in mnogo. A za tak korak, kakor ga je Hus nameraval, je bilo treba množice dobiti za-se. Obojno to delo je Hus pričel in vodil prav vstrajno. Hus je sprevidel na svojih učiteljih in tovariših, da dober govornik prav mnogo opravi pri množici, če zna ubrati prave strune. Nastopal je kot cerkven govornik povsod, kjer je bila ugodna priložnost. Posebno mu je ugajalo, ko je dobil leta 1402 mesto akademiškega pridigarja pri betlehemske kapeli. Ta betlehemska kapela je bila prostorna cerkev, posebej za češke duhovnike ustanovljena. Tukaj je imel Hus vso pravico. Ogleдал se je, kako naj bi osnoval svoje govore. To je lahko spoznal, da starih pridig samo ponavljati ne gré, treba se je ozirati na potrebe in razmere časa; govornik mora govoriti poslušalcem iz srca, to jih gane. Koliko niso govorili ljudje o Konradu, o Milicu, Matiji Janovskem i. dr. pred njim, ki so s prosto besedo posegli v življenje in je risali in slikali živo poslušalcem. Tako je sklenil tudi Hus govoriti ljudstvu.

Prvi čas je res krasno govoril, in ljudstvo: dijaki, meščani in plemiči, vse je vrelo v betlehemske kapelo poslušat Husa. Več plemenitih gospej se je naselilo okrog te kapele ter so želele Husa za duhovnika-vodnika, pa Hus za ženske ni maral, celó nelep priimek jim je dal „pix diaboli“ (smola vragova).

Kmalu pa mu je bilo jasno, da s tem, kar zdaj dela, ne bo dosegel svojega namena — da bi zlomil nemštvo — ker tega tudi drugi pred njim in poleg njega niso mogli. Storil je korak naprej. L. 1402 je umrl šibki nadškof Volfram Skvorec, dva meseca po Husovem nastopu službe pridigarske v betlehemske kapeli. Hus je postajal od dne do dne ostrejši zoper vse stanove, posebno zoper bogate duhovnike. (Hus sam je imel sicer dve službi: profesorsko in pridigarsko, vendar so imeli nekateri drugi še precéj boljše.) To stvar je tako pretiraval in z raznimi krivimi nazori o cerkveni oblasti pomešaval, da so začeli mnogi zmajavati pri teh pridigah. Šemtertjja se je posvetila kakova misel Wiklifova iz Husovih ust.

Wiklifove bogoslovne spise je prinesel Hieronim Praški l. 1401 na Česko in jih izročil Husu.

Med tem časom (1402—1403) je bil Hus rektor vseučilišča in kot prva oseba skoraj neomejen gospod. Precej pa, ko je odložil rektorat, stopili so zoper njegove pridige in nazore. Novi rektor skliče vse profesorje na zbor. Temu zboru predloži zapisek 45 zmot iz Wiklifovih knjig, katere naj zavrne in prepové. Ali ni šlo gladko. Češki profesorji s tem niso bili zadovoljni. Nikolaj Litomišelski in Hus sta očitala magistru Hübner-ju, da je krivo in napačno Wiklifa razlagal in da zasluži zato priti na gromado. Štefan Paleč in Stanislav Znojimski sta pa branila Wiklifa v vseh 45 stavkih.

In ako se uresničijo vse te naše sladke nade in upi, katerih smo že siti do grla, konec bode brez dvoma tudi naši pogosti dosedanji „Kirchthumpolitik“, s katero zabavamo jako radi sebe in svoje sosede. Ostala nam bode iz te srečne dobe le še najnovejša „Kirchthumpolitik“, ako namreč utрпи naš g. „Narobe“ — kritik silen preprih, ki vleče skozi njegovo vzvišeno stališče in ako ga ne oglušiti kritiški „kembelj“.

Tudi Vaš Pseudonim, g. vrednik, bode vžival lepe čase tedaj. Obesil bode svoje praskajoče peró na kol in pomilujoč bode zrl v nerodovitno dobo kritiške sitnosti svoje.

In vendar tolaži se lahko Pseudonim in vsi kritiki slovenski, da ne ostanejo njihove trudne kosti brez spomina v Slovencih, kajti spleta se jim že sedaj, ko kolovratijo po grešni zemlji, leskov spomin, ako jih zasači tudi najzadnji okritikan in „zaveden“ Slovenec, po smrti pa jih čaka vendar pod rojstveno streho slovesno vzdana plošča.

Za danes kličem le svojemu tekmeču z zvonikove višave:

„Αλλ' ἔπειτα μὲν τὰς ὀπισθορῶν ἀλλήλοισιν, οὐ μὲν ἔγω, οὐ δ' ἑμολ.“
Pseudonim.

Husu se je za enkrat še bolj varno zdelo, da se zatajuje in tovariša pusti na cedilu, ker se novemu nadškofu Zbinek-u ni maral precej zameriti. Pri glasovanju so Čehi propadli, in profesorski zbor je prepovedal vsem, da ne smejo teh 45 stavkov učiti ali braniti. Nekateri češki profesorji se za to prepoved niso zmenili.

Politični pregled.

V Ljubljani, 1. februarja.

Notranje dežele.

Sprava? Iz Celovca se poroča „Deutsche Zeitung“, da smejo vsi avstrijski Nemci vsled češko-nemške sprave pričakovati boljših časov. „Oni vzroki, ki so pospeševali spravo na Češkem, bodo tudi vplivali, da se bode še bolj omejila slovenščina na Koroškem.“ Ta dopisnik je zrel za Studenec. — Dunajski „Deutsche Verein“ je dne 29. jan. sklenil resolucijo, da je potrebna solidarnost vseh avstrijskih Nemcev proti slovanskemu prebivalstvu na Moravskem, Šajarskem, Koroškem in v Šleziji. Poslanec Steinwender je celó poudarjal, da Nemci v narodnem oziru ne smejo ničesar odjenjati od svojih predprav in, če treba, iti do skrajnosti. In nasproti takim izjavam naj se skrijejo Slovenci kakor murni?

Šlezija. „Opavský Týdeník“ dokazuje, da je v Šleziji češko in poljsko šolstvo zelo zanemarjeno, in opozarja vlado, naj bi poslala v deželni šolski svet vsaj jednega moža, ki se bode potezal za češko in poljsko šolo.

Tisza ne sedi več trdno na svojem minister-skem stolu, kakor so listi že večkrat poročali. Celó najoži Tiszovi prijatelji ne prikrivajo tega. Da se ni že zgodilo, vzrok je ta, ker mu ne vedó pravega naslednika. Sedaj imenujejo grofa Telekija, ministra za notranje stvari.

Vnanje države.

Srbija. Častniki so se zopet pomirili. Vojni minister in regent general Protić sta se potegnili za častnike ter zabranila stroge kazni; premestili bodo le še nekaj častnikov.

Bolgarija. Srbski listi so raznesli vest, da bode Bolgarija oborožila armado ter utrdila trdnjave proti Srbiji. „Agence Balcanique“ pa zatrjuje, da so ta poročila neresnična. Vzrok teh poročil tiči v tem, ker bode srbska vlada od skupštine zahtevala vojaški kredit. — Ker se žito draži, bode tudi vlada mogla dražje prodati svojo desetino ter pomnožiti državne dohodke. Vlada je namreč nekaj časa poberala davke v denarji. Ker pa so se pritoževali mnogi davkoplačevalci in so davki neredno dohajali, vpeljala je vlada zopet desetino.

Rusija. Neko privatno poročilo iz Peterburga javlja, da se je minoli terek v pisarni generalnega štaba zbralo več višjih častnikov in velikih knezov, ki so se razgovarjali o vojni moči Kitaja in o ruskih trdnjavah na kitajski meji. Ali je to znak prihodnje rusko-kitajske vojske?

Francija. Zbornica je z 253 proti 219 glasovi izvrgla izvolitev konservativnega poslanca Loreau-a, ker je pritiskal na svoje delavce. Dne 29. januarja so imeli shod republikanci, da bi poslušali kandidata, bivšega komunarda Lissagaray-a, in antisemitskega boulangista Laura. Žreb je določil, da prvi govori Laur. Ko je ta končal in nastopil Lissagaray, zagnali so boulangisti tolik krik, da ni mogel govoriti protikandidat. Lissagaray opomni Laura, naj umiri svoje ljudi, ker so tudi njega mirno poslušali republikanci. Laur odgovori, da to njemu ni mar. Lissagaray nato Lauru založi dve gorki zausnici. To je bilo znamenje pretepu v dvorani. Shod je morala policija razgnati. Pretepi so v Franciji pri volilnih shodih že na dnevnem redu, kar spričuje, da je politika postala že neka vrsta rokodelstva, ob katerem se živé profesijoniški politiki. Francoski narod pač zasluži v obče boljših zastopnikov.

Anglija. Angleška vlada in Zjedinjene države so sklenile novo pogodbo gledé izročitve zločincev. Anglija je želela, naj bi se izročevali tudi politični zločinci, čemur pa ameriška vlada ni pritrčila.

Italija. Princa Jerome in Viktor Napoleon se nista udeležila pogreba vojvode Aosta, skoravno sta se s tem namenom pripeljala v Turin. „Temps“ namreč poroča: „Princ Jerome Napoleon je v zadnjem trenutku zahteval od laškega kralja, naj prepové Viktorju Napoleonu, udeležiti se pogreba. Kralj, ki že itak ne more princa Jeroma, bil je nevoljen ter odgovoril: Sedaj ni pravi trenutek, da bi se Vi-dva pripravala. In ker ste slabe volje, je bolje, da nobeđen vaju ne pride k pogrebu.“ In tako se je zgodilo. — Ako oče in sin nista jedina, kako naj bodo njuni pristaši? — Iz Rima se poroča, da bodo Baccarini in njegovi pristaši interpelovali vlado, zakaj je odposlala generala Overa v Abesinijo. To nasprotuje obljubam prestolnega govora in vlade ter proizvračuje nove davke.

Nemčija. Cesar Viljem je podelil red rudečega orla znanemu afriškemu potovalcu Wissmannu in več redov načelnikom vzhodno-afriške družbe.

Turčija. Na Kreti se nekda zopet pripravljata vstaja. Kakor poroča „Ag. Hav.“, bežali so Turki v trdnjave.

Portugal. Portugalska vlada je že dne 21. decembra v okrožnici prosila pomoči Nemčijo, Avstrijo, Italijo, Rusijo, Francijo in Španijo proti Angliji. Vse te države so odgovorile, da stvar ni tako nevarna. Dne 6. januarja je portugalska vlada ponovila prošnjo. Nato so države odgovorile, da ni treba posebnega razsodišča, le nemška vlada je odgovorila, da ne bo ugovarjala takemu razsodišču. Kakor „Köl. Ztg.“ poroča, bode nova portugalska vlada še enkrat potrkala na vrata evropskih držav z enako prošnjo.

Danska. Ministerstvo Estruppovo je pri zadnjih volitvah zgubilo več glasov, socialna stranka pa si je pridobila novih sedežev. Večino ima zmerna levica, ki šteje 58 poslancev. Torej bode moglo ministerstvo vladati le po želji in volji zmerne opozicije. Na Francoskem je pač drugače.

Iz mestnega zbora ljubljanskega.

V Ljubljani, 30. januarja.

Finančnega odseka poročilo o občinskem proračunu za leto 1890.

Finančni odsek je vse izročene mu budgetne predloge za leto 1890 gledé mestnega zaklada in podzakladov pregledal in poroča sledeče:

I. Mestnega ubožnega zaklada potrebščine se vsled vedno rastoče revščine v kljub temu, da se štedi, kolikor mogoče, in da naša občina povse zdatno manjše podpore daje, nego druge občine, morajo zvišati in se vstavijo s 26.666 gld.; pokritja je 17.666 gld., tedaj primanjkljaja okroglih 9000 gld., ki se ima pokriti iz mestnega zaklada.

II. Ustanovni zaklad ima presumtivne potrebščine 7611 gld., pokritja 7811 gld., tedaj prebitka 200 gld., ki se plodonosno naloži.

III. Mestne bolnišnice zaklad ima potrebščine 11.435 gld., pokritja 11.984 gld., tedaj prebitka 549 gld.

IV. V mestnem zakladu se je pri naslovu I „Uprava v obče“ zvišala nastavljena svota za štiri diurniste po 1 gld. na dan s 1095 gld., povsem za 200 gld., ker je njihova dosedanja plača prepričala in ker se mora boljše in marljivejše uradnike vendarle nekoliko odlikovati. Vsled tega zvišanja in drugih na poprečne številke opirajočih se popravkov znesse pri tem naslovu potrebščina 55.552 gld., pokritje 2615 gld., torej primanjkljaj 52.937 gld.

Pri naslovu II, „Uprava mestnega premoženja“, je omeniti, da so se pasivne obresti za blizu 200 goldinarjev zvišale vsled zidanja nove šole. V pokritji se je pod št. 3 b „posebne mestne priklade“ gledé na povoljni vspeh leta 1888 zvišala dosedanja svota od 38.000 na 44.000 gld., znižal, ali bolje, popravil se je pa vstavljen znesek za sedaj višjo gostaščino od 26.000 gld. na 22.500 gld., ker ta zadnja številka je izračunjena na podlagi faktičnega predpisa.

Pri naslovu 4. a. 2. 3. pokritja se je zvišala dotičnim strankam stanarina od 350 gld. na 400 gld., ker so približno stanovanja v tivolskem gradu v I. nadstropji za toliko več vredna, nego ona v II. nadstropji. Sploh je tukaj omeniti, da z vstavljenjem užitnine, priklade, doklade, pristojbine, gostaščine in „štantnine“ se ob enem konstatuje, da davščine ostanejo take, kakoršne so bile, in se imajo v istej obrestnej meri pobirati tudi za leto 1890. Vsled tega se tukaj pokaže pokritja 174.972 gld., potrebščine 30.808 gld. in preostanka 144.164 gld.

Pri naslovu III, „Ceste, ulice itd.“, se je pri št. 3 b za razsvetljava s petrolejem več vstavilo za 200 gld., ker bo treba okoli Bežigrada novih svetilnic. V pokritji se je pri mestni cestarini vstavila za 6000 gld. večja svota od dosedanje, to je, zvišanje od 18.000 gld. na 24.000 gld., vsled povoljnega vspeha leta 1888.

Vsled teh poprav se kaže cela potrebščina s 37.730 gld. in pokritje 24.259 gld., torej nedostatek 13.471 gld.

Pri naslovu IV, „Zdravstvene in dobrodnele naprave“, se je donesek „Elizabetni bolnišnici“ zvišal od 300 gld. na 400 gld., in s tem je tudi rešena dotična prošnja. Dalje se je, kakor gori omenjeno, zvišal prispevek ubožnemu zakladu na 9000 gld. Za desinfekcijski material 700 gld. se izbríše.

Vsled teh poprav se izračuna potrebščina na 16.148 gld. in pokritje na 840 gld., torej na nedostatek 15.308 gld.

Pri naslovu V, „Solstvo, znanstvo itd.“, se je vstavilo pod št. 1 l za izvanredne troške prvi deški šoli zaradi mnogih potrebnih novih naprav 150 gld., pod št. 3 se dovolijo razven navadnih vsakoletnih

(Dalje v prilogi.)

prispjevov doneski „Glasbeni Matici“ 500 gld., „Narodni šoli“ 200 gld., „Dramatičnemu društvu“ 300 gld., „Filharmoničnemu društvu“ 200 gld. in društvu sv. Cirila in Metoda 400 gld., s čemur se je ob enem dotičnim prošnjam ugodilo.

Cela potrebščina znesse 18.455 gld., pokritje 5685 gld., tedaj nedostatek 12.820 gld.

Pri naslovu VI, „Vojaška nastanitev“, ni nobenih prememb in znesse potrebščina 9005 gld., pokritje 8978 gld., tedaj nedostatek 27 gld.

Pri naslovu VII, „Raznoterosti“, je potrebščina 1740 gld., pokritja 450 gld. in nedostatek 1290 gld.

Tukaj je končano redno gospodarjenje in ima fincijelnega efekta

v potrebščini 169.438 gld.
v pokritji 217.749 „
tedaj prebitka 48.311 gld.

Previdljivih izvanrednih potrebščin
bota Pri naslovu VIII, „Nove gradnje“:

1. Naprava trotoira na sv. Petra cesti 1000 gld.
 2. razširjenje in razsvetljava novih ulic
pod kolodvorom 3200 „
 3. popraviljanje tlaka po mestu vsled po-
laganja vodovodnih cev 6000 „
 4. za stavbo novega gledališča 15.000 „
 5. vremenska piramida 1500 „
 6. načrt ljubljanskega mesta 4000 „
 7. popraviljanje v magistratnem poslopji
zlasti kurjave in ventilacije 2000 „
 8. popraviljanje trotoira na Rimski cesti 3000 „
 9. za vpeljavo vode 3000 gld.; za po-
pravo vodnjaka 1000 gld. 4000 „
 10. trotoir na Poljanski cesti 1000 „
- skupaj . 40.700 gld.

Pri naslovu IX, „Aktivne in pasivne glavnice“, sestavi še zadnji obrok dolga ljubljanske hranilnice za Tivoli in znesse tukaj potrebščina 4100 gld.

Pri zadnjem naslovu X, „Izredne raznoterosti“, sestopoleg prispevkov za kamniško-železničarje s 5000 gld. vstavi za pripravo za ljudsko štetje, katero se bo leta začelo, 300 gld., in znesse cela ta potrebščina 5800 gld., pokritje 500 gld., torej nedostatek 5300 gld.

Vsa skupna potrebščina znesse . . . 220.038 gld.
pokritje 218.249 „
nedostatek 1789 gld.

Finančni odsek dostavi, da se mu ni umestno zdelo, vstaviti v budget za gradnjo cesarskega mostu nasvetovano svoto 50.000 gld., ker se ta most gotovo letos in bržčas do tja ne bo zidal, dokler se osuševalna dela na močvirju, oziroma znižanje struge Ljubljanice ne prične.

Istotako se ne privoli v projektovano radikalno prezidanje magistratnega poslopja, pač pa se je vstavilo, kakor omenjemo, in sicer samo 2000 gld., za regulovanje kurjave in ventilacije mestnih dvoran. Piznava se pa, da bo neizogibno mnogo drugih potrebščin, kakor poprava ali naprava monumentalnih vodnjakov, stopnjice na Reber, most na Opekarski cesti, eventualno asfaltni tlak na Starem in Velikem trgu, regulovanje trnovskega pristanišča, inštalacija vode itd., kar bo tekom leta od slučaja do slučaja mestni zastop rešil in se bo poravnalo iz blagajničnih preostankov.

Finančni odsek torej predlaga:
„Slavni mestni zastop naj odobri v navzočem poročilu omenjene, deloma popravljene postavke mestnega budgeta za leto 1890.“ — Obvelja.

Dnevne novice.

(„Laibacher Schulzeitung“.) „Slovenec“ je dne 18. januarja t. l. v svoji 14. številki trdil, da je g. Sima bil „primoran“, prepustiti vredništvo glasila „kranjskega učiteljskega društva“ drugim rokam. Na podlagi § 19. tiskovne postave prosi podpisani odbor društva „Krain. Lehrerverein“ (to je, „kranjskega učiteljskega društva“), v prihodnji številki „Slovenca“ objaviti sledeči popravek:

„Ni res, da je bil g. Sima „primoran“, prepustiti vredništvo „Laibacher Schulzeitung“-e drugim rokam; res pa je, da je g. Sima v obnem zboru imenovanega učiteljskega društva na začudenje pričujočih odločno naznanil, da odstopi od vredništva tega šolskega lista; res je dalje, da jej gosp. Sima pri tem svojem naznanilu, oziroma odstopu, tudi ostal, ko ga je novoizvoljeni odbor v svoji prvi seji precej po obnem zboru (t. j. 15. decembra 1889) v novič prosil, vred-

ništvo „Laibacher Schulzeitung“-e še dalje oskrbovati.“

V Ljubljani, 31. januarja 1890.

Odbor društva „Krain. Lehrerverein“.

Za odbor: J. Benda.

Opomba vredništva: S to izjavo si je bržčas g. Sima hotel ohladiti svojo jezico nad našim listom, oziroma našim vrednikom. Prosit! Z mirno vestjo bi lahko to izjavo vrgli v koš, kajti bili smo dobro poučeni o tem, kar smo pisali. Da pa storimo malo veselja g. Simi, ustrezemo slav. odboru „kranjskega učiteljskega društva“ s pojasnilom, da se kdo tudi moralno prisili, naj to ali onostori ali opusti. Tudi se marsikdo prosi le „zaradi lepšega“. In to se je zgodilo v napominanem slučaju. Basta! Sedaj pa še sodružno vprašamo slavno vredništvo „Schulzeitung“-e, kdaj bode preklicalo ono laž, da je naš list priporočal knjižuro „Kakoršno delo, tako plačilo“? To sta dolžni nam, katere ste obrekovali, in svoji časti. Vsak pošten list prekličie zmoto in laž, ako se mu dokaže resnica, kar smo mi dokazali; tembolj bi to pričakovali od učiteljskega glasila, kateremu ne bi smela politika biti namen. Tudi smo radovedni, ali bode popravili nesramno ali nevedno obrekovanje v 1. številki z dne 15. januarja, kakor da bi se bil naš vrednik ustavljal zboljšanju učiteljskih plač. Ravno nasprotno je resnica, kar lahko potrdi celi klub narodnih poslancev. — Rien n'est beau que le vrai.

(Trgovska in obrtniška zbornica) je v včerajšnji seji izvolila za predsednika g. deželnega glavarja dr. Jos. Poklukarja, za prvega namestnika trgovca g. Ivana Perdana, za drugega namestnika solastnika tiskarne g. A. Kleina.

(Dijaški in ljudski kuhinji) je predsednik slovenskega biciklističnega kluba g. dr. Gregorič izročil 100 gld. kot dohodek klubovega plesa, na čemur se vodstvo zahvaljuje.

(Slovensko gledališče.) Jutri dne 2. t. m. se bode predstavljala znana po Nestroy-ju poslovenjena burka „Danes bomo ptiči“.

(Premeščen) je c. kr. poštni nadkomisar g. A. Ratoliska iz Ljubljane v Trst.

(Umrli) je v Čemšeniku včeraj ob 12. uri po hudi bolezni osmošolec g. Franc Klopčič. Naj v miru počiva!

(Odbor narodne čitalnice ljubljanske) sklicuje v zmislu § 18. društvenih pravil izvanredni občni zbor na četrtek dne 6. februarja ob 1/2 8. uri zvečer v društveni stekleni salon. — Jedini predmet razgovora je želja več društvenikov, da čitalnica opusti neki list zaradi slovenskim društvom sovražne pisave. — Posebna vabila se ne bodo razpošiljala. — K mnogobrojni udeležbi vabi

odbor.

(Dimitrij Slavjanski d' Agrenjev) gotovo še ta mesec dospeje v Ljubljano s svojim vokalnim zborom ter bode tu koncertoval. Slavjanski je nastopil tudi na pariški izložbi ter bil odlikovan z veliko zlato svetinjo. Pevovodja je g. Ladislav Lašek iz Časlave. Vokalni zbor sestoji iz 50 oseb: 12 dam, 18 dečkov (soprani, alti) in 20 mož (tenori, basi). Solistka je gospica Nadina Slavjanska; solist-tenor in ravnatelj ruskemu zboru je D. Slavjanski d' Agrenjev. Vsa družba nastopi v koncertih v bogati, zlatom in biseri protkani, povsem starodavni ruski noši XVI. in XVII. stoletja. V teh koncertih izvajajo se večinoj ruski narodni glasbeni proizvodi, n. pr. epične pesmi pričeni z IX. stoletjem, o slavnihi prazgodovinskih orjakih, o uvedbi krščanstva na Ruskem za časa kneza Vladimira; stare povedke potujočih starcev (kalih perekhoji); staroruske pesmi o običajih, odnošajih in obredih (pri svatbah); zgodovinska popevanja, otožne in vesele pesmi vseh dob in vekov; dalje glasbene skladbe prvih ruskih skladateljev, kot: Glinke in družih. V vsakem koncertu odločen je oddelek tudi cerkveni glasbi, in te cerkvene pesmi pel bode moški in deški zbor (brez dam) à capella. — V 25. dan m. m. odpeljal se je ruski pevski zbor v Budimpešto, kjer je priredil v ogerskem narodnem gledišči štiri koncerte, za katere je ravnatelj zagotovil 10.000 gld. V ponedeljek Slavjanski priredi na Dunaji sedmi koncert.

(Nemške gledališčne predstave v Ljubljani.) V dunajski „Neue Fr. Pr.“ čitamo: „Vodja Freund mora s svojo družbo često potovati v Trst ter ondigrati kot gost, da bi pokril ljubljanski primanjkljaj ali deficit. Taka nebriznost za nemško gledišče imela bode to posledico, da bode nemško stanov-

ništvo necega dne brez nemških glediških predstav.“

Komentar je nepotreben.

(Ondriček v Belemgradu.) Češki virtuoz František Ondriček — znan tudi našemu občinstvu — igral je 26. dan m. m. v srbskem narodnem gledišči pred ogromno množico z velikim vspehom. Občinstvo ga je burno pozdravilo kot slovenskega umetelnika. Včeraj po noči se je Ondriček odpeljal z brzovlakom v Carigrad.

(Čitalnica na Vrhniki) priredi dne 9. t. m. ob 8. uri zvečer maskarado. Vstopnina maskovanim 50 kr., nemaskovanim 1 gld. Vstopnice se dobivajo pri g. Gab. Jelovšku.

(Bralno društvo v Žužemberku) priredi dne 9. t. m. ob 8. uri zvečer v društvenih prostorih maskarado. Vstopnina za ude 40 kr., neude 60 kr.

Telegrami.

Dunaj, 1. februarja. Člana gospodske zbornice, knez Moric Lobkovic in knez Karol Khevenhüller, sta imenovana tajnima svetovalcema.

Pariz, 1. februarja. Kakor listi poročajo, ni se mogel včeraj vršiti volilni shod, ker so se takoj sprli republikanci in boulangisti.

Berolin, 31. januarja. Cesar je oprostil kneza Bismarcka trgovskega ministerstva in imenoval ministrom Berlepscha.

Moskva, 31. januarja. Veletržca Gladkova v Harkovu je neka ženska na cesti ustrelila s samokresom. Vzrok je osveta.

Listnica vredništva:

G. Janez Porent, dacar v Borovnici: Potrjujemo, da nismo od Vas prejeli dotičnega dopisa, katerega Vam podtikajo.

Tuji.

30. januarja.

Pri **Mattou**: Triborsky, trgovec, z Dunaja. — Grof Attems iz Grada. — Bartelma, trgovčeva žena, iz Koševja. — Hojan iz Godoviča.

Vremensko poročilo.

Dan	Čas	Stanje		Veter	Vreme	Mokri- na 24 ur v inč
		razkmeta v mm	toplotera po Celsiusu			
7. u. zjut.		738.9	-4.8	sl. vzh.	jasno	
31. 2. u. pop.		738.1	1.6	sr. vzh.	oblačno	0-10
9. u. zveč.		741.5	-1.6	m. vzh.	„	sneg

Srednja temperatura -4.8° za 3.7° pod normalom.

Dunajska borza.

(Telegrafčno poročilo.)

1. februarja.

Papirna renta 5% po 100 gl. (s 16% davka)	89. gld. 45 kr.
Srebrna „ 5% „ 100 „ 16% „	89. „ 50 „
5% avstr. zlata renta, davka prosta	110. „ 15 „
Papirna renta, davka prosta	102. „ — „
Akcije avstr. ogerske banke	937. „ — „
Kreditne akcije	325. „ 75 „
London	118. „ 10 „
Srebro	— „ — „
Francoski napoleon	9. „ 36 1/2 „
Cesarski cekini	5. „ 58 „
Nemške marke	57. „ 87 1/2 „

Tržne cene v Ljubljani

dne 1. februarja.

	gl. kr.		gl. kr.
Pšenica, hktl.	6 66	Špeh povojen, kgr.	— 66
Rež, „	5 —	Surovo maslo, „	— 90
Ječmen, „	4 55	Jajce, jedno „	— 3
Oves, „	3 10	Mleko, liter „	— 3
Ajda, „	5 —	Goveje meso, kgr.	— 56
Proso, „	4 55	Telečje „	— 66
Koruza, „	4 50	Svinjako „	— 56
Krompir, „	3 21	Kostrunovo „	— 36
Leča, „	12 —	Pišane „	— 55
Grah, „	10 —	Golob „	— 20
Fižol, „	8 50	Seno, 100 kgr.	2 32
Maslo, kgr.	1 05	Slama „	2 50
Mast, „	— 60	Drva trda, 4 mtr.	7 —
Špeh svež, „	— 56	„ mehka „	4 25

Sveže

pustne krofe

priporoča (6-4)

vsak dan

J. FÖDERL-ova slaščična pekarna

Lingarjeve ulice — Ljubljana.

vzame v službo

dva ali tri rezalce papirja (Papierschneider).

Oni, ki so večji nemščini in neoženjeni, imajo prednost. (6-2)

Ponudbe naj se pošiljajo naravnost papirnici v Medvodah na Gorenjskem.

Dar za cerkev presv. Srca Jezusovega.

Katoliška srenja v slavnem glavnem mestu Weimar dosedaj ni imela nobene cerkve, ampak le molitveno sobico. Nemogoče je bilo, da bi v njej imelo prostora dovolj številno pobožnih pri nedeljski službi Božji. Če tudi brez pripomočkov postavili smo spomladni temeljni kamen novi cerkvi Srca Jezusovega. Stavba kazala je, žali, velike težave, ko smo prišli na posek in se je v globini kot neprošeni gost prikazala voda. To je oviralo zidanje in je zvišalo troške za 25.000 mark. Vkljub temu smo z Božjo pomočjo postavili v poletju velik del cerkvice. Zdaj pa so pošli vsi pripomočki. Moči naše srenje so bile skrajno napete. Revni in premožni se udeležujejo s polvalno gorečnostjo pri donšanju darov. Celo dninar donša svoj dar, otrok svoj prihranjeni vinar. Več nam ni možno storiti. Kako nam je tedaj zidati dalje? Vsi drugi viri so nam zaprti. Zato se obračam še enkrat na Vas, krščanski bratje, s prošnjo za kak kamenček za našo cerkev. Ne poznam druge zaloge, ljubi prijatelji, kakor tisto, katera je vidana v Vašo krščansko dobrodelnost. Dajte torej, kar vam dati veleva ljubezen: „slethern, kakor je namenil v svojem srečju, ne z žalostjo ali po sili, zakaj veselega darovalca ljubi Bog.“ II. Kor. 9, 7. On, ki sejaveu deli seme in daje kruh v živem, vam bo pomnožil sadove Vaše dobrodelnosti. Pomagajte nam, ljubi kristijani, k zgradbi hiše Božje! Kako sladko čutilo, svoj dar prinesiti v čast Božjo! Kako tolažljiva zavest, si s tem storiti dolžnika Boga! Bog je zvest plačnik, ki tudi neopominjan obresti daje ob pravem času. Katoliki! pomagajte nam nadalje zidati! Boljše je malo dati, kakor ničesar! Z veliko malih darov bo postavljena naša cerkvice. Vsak dar po poštni nakaznici ali v pisemnih znamkih nam je prijeten. Bog blagoslovi!

K. Jüngst, župnik.

Weimar, Thüringen.

(5-1)

C. kr. priv. zavarovalnica

ASSICURAZIONI GENERALI

(Občno zavarovalno društvo v Trstu.)

(Ustanovljeno l. 1831.)

Jamstveni sklad družbe gld. 38,369.849-10
Izza ust. je plačala družba škod za . . . 217.257.394-75
Zavarovalno stanje v oddelku za-
varovanj življenja 31. dec. 1888 . . . 110,813.920-80
Premijski listi in premije, ki se
bodo v poznejših letih pobrale v
odd. zavarovanja zoper požar . . . 23,202.774-10

Družba zavaruje:

1. na človeško življenje v vseh mogočih sestavah.
2. Zoper škode po požaru na cerkvena, graščinska in kmečka posestva, stanovanja in gospodarska poslopja in njihovo vsebino, raznovrstno blago, žetve, les in oglje na prostem, kakor tudi zoper škode vsled podiranja in spravljanja, vsled strele, plinovega razpoka in onega pri parnih kotlih.

Občinam, cerkvam, samostanom, pobožnim ustanovam in graščinam dovoljuje Assicurazioni Generali 20% odpust normalne premije.

3. Zoper škode vsled prevažanja na blago, pridelke, ladije in druga prevaževalna sredstva med prevažanjem na morji, rekah, prekopih, jezerih in po suhem s poštnimi vrednostnimi pošiljatkami vred.
4. Zoper škode vsled razbitja zrcalnih oken in ogledal.
5. Zoper telesne neizgode na račun prve splošnje zavarovalne družbe zoper neizgode na Dunaji.

Pri zavarovalni stroki na življenje jamčijo zavarovalni pogoji zavarovancu razven drugih prednostij:

veljavnost polic v slučaju samoumora, dvoboja itd. po petletnem obdobju;
nezastavljene police ne morejo ugasniti po triletnem obdobju;

pravica do obnovljenja (tekem 3 mesecev) polic, ki so ugasnile zaradi neplačevanja zavarovalnin, popolnoma neodvisno od zdravja še živečega zavarovanca;
omejitev ničnostih razlogov za slučaj nameravane in dokazane goljufije;

brezplačno razširjenje zavarovalne veljavnosti do zneska 15.000 gld. za slučaj, ko bi bil zavarovanec poklican k črni vojski, in sicer po enoletnem obdobju;
zavarovanje ne preneha mej vojskim službovanjem za zavarovance, ki so člani stalne vojne ali domobranstva, ter se v tem slučaju priračunavajo najnižje dopolnilne premije.

Nevojniki na suhem (uradniki vojaške pošte in brzojava, vojaški zdravniki, vojaški živnozdravniki, vojaški lekarnarji, vojaški duhovniki, računski in intendantni uradniki) ali vojniki na suhem od feldveblja navzdol ne plačajo dopolnilnih premij, za vojskino zavarovanje do zneska 3.500 gld., ako je policia že tri leta veljavna.

Zavarovalni oddelek na življenje je popolnoma samostojen. Ima lastno premoženje in je od drugih strok tako ločen in neodvisen, da tudi slučajna zruha pri zavarovanju zoper požar ali škode pri prevažanju ne more vplivati na to stroko.

Družba jamči za olajšave, ki se strinjajo z zdravim trgovskim poslovanjem, tako pri odmerjanju zavarovalnin, kakor tudi pri likvidaciji škod, katere vedno točno izplačuje. (4)

Glavni zastop v Ljubljani:

C. Tagliapietra,

Gradišče št. 4.

Ces. kr. privil. življenje in proti škodam
zavarovalno društvo na

„Avstrijski Phönix“ na Dunaji,

L., Riemergasse šte. 2, v lastni hiši.

Polno vplačani deleži in druga jamčilna sredstva vstevši letna zavarovalna vplačila družbe iznašajo

čez 12 milijonov gld. čez 10 milijonov gld.

Družba zavaruje:

a) proti škodi provzročeni po ognji, strelji, paru ali razpoku kotlov, po gašenju, razršenju in odstranjenju oprave iz hišnih in gospodarskih poslopj, strojev iz tovarn, dalje proti škodi v zalogah, pri živini, poljedelskem orodju itd.;

b) proti škodi po ognji ali strelji ob času žetve poljske pridelke in dotična gospodarska poslopja;

c) proti škodi po toči poljske pridelke na travnikih, njivah;

d) vsakovrstno prevažanje blaga po suhem in na morji;

Zavarovanje proti nezgodam se ni uvedeno, sl. občinstvo bode pa obveščeno takoj, ko prične isto poslovati.

Zastopi društva:

v Brnu: Veliki trg št. 10,
„ Pešti: Dunajska cesta št. 3 in Ladijska cesta št. 2,
„ Inomstu: Marije Terezije cesta št. 37,
„ Krakovu: Szewska ulica št. 6,
„ Lvovu: Marijin trg št. 8.

na življenje človeško v vseh kombinacijah, n. pr.:

za slučaj smrti ter izplača takoj po smrti zavarovanca ostalim ali dotičnim opravičencem pogojeno zavarovalnino;

za slučaj smrti in pri protizavarovanju z oproščanjem nadaljnih vplačil premij ter izplačuje dohodke (rente) v slučaju onemoglosti;

na doživetje, preskrbljenje v starosti, na doživetje določene dobe pri otrocih, ter izplača zavarovano svoto dotičnemu zavarovancu.

Sprejema tudi zavarovanja, ki zagotovijo dohodarino (rento), preskrbnino (penzijo) vdovam ter vzgojilno rento otrokom.

po najkoulantnejših in najnižjih pogojih, posebno pa jamči za veljavo in nedvomljivo varnost od nje izdanih polic.

v Monakovem: Kostthor 3 I,
„ Pragi: Nabrežje št. 10,
„ Strassburgu: Kraljeva cesta 6 I,
„ Trstu: Via S. Nicolò št. 4,
na Dunaju: Riemergasse št. 2, v lastnej hiši.

V vseh večjih okrajih avstrijsko-ogerske države poslujejo glavni in okrajni zastopi družbe, kateri radovoljno dajejo pojasnila, brezplačno vročujejo prospekte in ponujalne pole, ter vsprejemajo zavarovalne ponudbe. (12-1)

Glavni zastop v Gradcu:

Pisarna: L., Albrechtgasse šte. 3, II. nadstropje.

Glavni zastop v Ljubljani pri Josipu Perhaucu, Šellenburgove ulice št. 3.

Katoliška Tiskarna

v Ljubljani, Valvazorjev Trg št. 5

se priporoča preč. duhovščini, društvom, trgovcem, občinskim uradom in slav. občinstvu za vsakovrstna v tiskarsko stroko spadajoča naročila.

Andr. Druškovič

trgovina z železnino na mestnem trgu 10,

priporoča po zelo nizki ceni

okove za okna in vrata, storje za štokadoranje, samokolnice, traverze in stare železniške šine za oboke, znano najboljši kamniški Portland- in Roman-cement, sklejni papir (Dachpappe) in asfalt za tlak, kakor tudi

lepo in močno narejena

štedilna ognjišča

in njih posamezne dele.

Vodnjake za zabijati v zemljo, s katerimi je mogoče v malih urah in majhnimi stroški na pravem mestu do vode priti; ravno tako se tudi dobivajo vsi deli za izkopane vodnjake, železne cevi in železolitni gornji stojali, kakor tudi za lesene cevi mesingaste trombe in ventile in železna okova.

Za poljedelstvo:

(5)

vsake vrste orodja, kakor: lepo in močno nasajeni plugi in plužna, železne in lesene brane in zobove zanje, motike, lopate, rezovnice, krampe itd.

Tudi se dobiva zmirom sveži dovski mavec (Lengenfelder Gyps) za gnojenje polja.



Kašelj, hripavost, bronhij, bo-
pljuč ozdravljajo **katranove pastile**
lekarja Piccoli-ja v Ljubljani.
Škatljica **25 kr.** Vnanja naročila izvr-
šujejo se z obratno pošto. (9)

Ivan Kregar,

izdelovalec cerkvenega orodja in posode
Rimska cesta št. 11, Ljubljana.

naznanja prečast. duhovščini in sl. občinstvu, da je
otvoril

pasarsko delalnico

ter se priporoča v izdelovanje najraznovrstnejšega
cerkvenega orodja, kakor:

monštranc, oltorjev, kelihov, tabernakelj-
nov, svečnikov, lestencev (lustror) itd., ka-
tero obljubi izvršiti po najnovejši obliki, po poslanih
vzorcih ali lastnem načrtu pošteno, lično, trpežno in
po najnižji ceni.

Sprejemlje tudi staro orodje v popravilo in pre-
novljenje, posrebuje in pozlatuje v ognji. (9)

Ilustrovani ceniki so zastoj in franko na razpolago.

„Unio catholica“

vzajemni zavod zavarovanja proti škodam.

Usojamo se tem potom naznanjati, da je naš zavod otvoril tekočim mesecem tudi

zavarovanje cerkvenih zvonov proti razpoku ali prelomu

proti nizki zavarovalnici ter vabimo velečastite gospode duhovnike in cerkvena predstoj-
ništva k obilni udeležbi te zavarovalne stroke.

Zavarovanje **premičnega in nepremič-**
nega premoženja proti škodi po
ognji, streli in eksploziji je že tudi uvedeno in
se tudi v tej zavarovalni stroki zavarovanja vsprejemajo.

Vprašanja v obeh zavarovalnih strokah prosimo naj se določijo našim zastopnikom
ali pa podpisaneemu glavnemu zastopu; vsaktera pojasnila bodemo na zahtevanje nujno in
radovoljno dajali.

Zastopništvo želimo po deželi; kdor hoče naš zavarovalni zavod zastopati, naj se obrne
do podpisaneega glavnega zastopa.

Ljubljana, meseca januarija 1890.

(3-2)

Glavni zastop zavoda „UNIO CATHOLICA“ v Ljubljani
za Kranjsko, Spodnje-Štajarsko in Primorsko.

Za čiščenje in ohranjenje sveže kože.

Arnica-Glycerin-cvet, najboljši pripomoček proti trdi, razpokani in hrapavi koži,
ohranja jo svežo in ozdravlja; v kositar. zavitku à 25 kr.

Glycerin-cvet, v lončkih à 25 kr.

Vazeline, bel in rumen, od 10 kr. višje.

Crème-celeste, od 10 kr. naprej.

Pariški prašek za gospe, bel in rosa, najbolj sloveča in najbolj fina pudra; v
škatljicah à 40 in 50 kr.

Cistična voda za obličje, zanesljiv pripomoček zoper pege na obrazu, žoltine,
mazulčke in kožine spuščaje, 1 stekl. 70 kr.

Dr. Fr. Lengjelova brezovo mazilo, da se koža nežno ohrani, 1 stekl. 70 kr.

Glycerin-milo in **Glycerin-vijolično milo**, odlikuje se po čistosti, stalni vonjavi in
najbolje vpliva na kožo; komad po 15, 25, 35, 40, kr.

Speik-milo, prav priljubljeno v ohranilo sveže in čiste kože pri gospodih, à 35 kr.

Deželna lekarna k Mariji Pomagaj

LUDOVKA GREČELA,

v Ljubljani, Mestni Trg št. 11. (9)

Razglas.

Zastop zdravstvenega okraja Brdo je sklenil pobirati v l. 1890

triodstotno naklado

od vseh **direktnih davkov brdskega davčnega okraja**, da
pokrije **skupne zdravstvene potrebščine.**

To se daje v smislu § 4. zakona z dné 24. aprila 1888,
št. 12 dež. zak. in § 83 občinskega reda za vojvodino Kranjsko
v javno vednost s pristavkom, da se imajo podati **protivni opo-**
mini podpisaneemu načelniku v neprestopni **dóbi štirinajstih**
dni po dnevu te razglasitve.

Zastop zdravstvenega okrožja Brdo,

dné 31. januarija 1890.

(1) Načelnik: **Janko Kersnik.**

V varstvo in ohranitev ust in zobovja.

Dr. Fludova ustna voda, izvrstno sredstvo, ohranjuje zobe zdrave, ojačuje zobno
meso, zadržuje gnilobo ter lajša bolečine; steklenica 60 kr.

Anaterinova ustna voda, po Popu, steklenica 40 kr.

Popova anaterinova ustna voda, v steklenicah po 50 kr., 1 gld. in 1 gld. 40 kr.

Salicilna ustna voda, steklenica 50 kr.

Kothe-jeva ustna voda, steklenica 35 kr.

Rössler-jeva ustna voda, steklenica 35 kr.

Paichel-jeva ustna voda, steklenica 1 gld.

Dr. Heider-jev zobni prašek, najpriročajše, najbolj zdravo in ceno čistilo za zobe,
s katerim se ohrani zobovje do visoke starosti zdravo! Škatljica 30 kr.

Salicilni zobni prašek, škatljica 30 kr.

Zobna pasta, odontosmagma imenovana, jako priljubljeno in izvrstno čistilo za
zobe in usta, v porcelanastih škatljicah à 60 kr.

Zobna pasta Popova, à 35 kr.

Zobna pasta Suin de Boutemardova, à 38 in 70 kr.

Zobna pasta Pfeffermannova, à 1 gld.

Zobna plomba Popova, s katero more vsakdo sam plombovati zobe, v kartonih
à 1 gld.

Odontin, izvrstno sredstvo zoper zobobol, steklenica 10 kr.

Zobne kapljice zoper najraznovrstnejši zobobol, steklenica 30 kr.

Cachu (ustne kroglice), v škatljicah po 30 kr.

Deželna lekarna „pri Mariji Pomagaj“

Ludovika Grečel-a,

v Ljubljani, Mestni Trg št. 11. (9)

EDVARD ZBITEK,

izdelovatelj transparentne steklene mozajike
v Olomucu na Moravskem,

(delavnica v Neustiftu pri Olomucu)

priporoča

svete grobove,

strogo obredne, v vseh velikostih ter posebno
opozarja na sv. grobove, ki so napravljeni za
manjše prostore ter se razpošiljajo celotni v
dveh zabojih. — Ilustrovani in opisovalni ce-
nilniki na zahtevanje zastoj in franko.

Predragi gospod!

Sv. grob smo hvala Bogu dné 19. m. m.
nepohabljen dobili ter se neizrečeno veselim,
da si smemo čestitati, kajti sv. grob je vse-
stranski všeč. Spoštovanjem bilježi

dr. Stefan, (5-2)

konzistorijalni svetovalec in mestni župnik
v Karloveh v Sirmiji, 2. dan aprila 1880.



Adolf Vogl,

zavod za cerkvena dela

Inomost, Tirolsko

se priporoča za naročila

kornih klopj, spovednic, klečalnikov
altarjev in prižnic,

v gotičkem, romanskem in bicantinskem slogu.

Sohe svetnikov

lesene, fino oljnatobarvane in pozlačene,

v vsaki velikosti.

Izbuknjene (relief-) podobe

kot n. pr. 14 podob križevega pota.

CHRISTUS CORPUS

s križem ali brez križa, fino oljnatobarvan za cerkev
in dom, kakor tudi za misijonske in poljske križe.

Božično - jaslične predstave

Cvetlice od lesa

pristno posrebrene in pozlačene, za cerkvene altarje zaradi lepe
oblike in trajnosti posebno priporočljive.

Oljnate slike na platnu v vsaki velikosti,

kot n. pr. za altarje, bratovščine, zastave, bandera itd.

Postaje križevega pota

na platnu oljnato- barvane, z okvirjem ali brez okvirja.

Sveti grobovi.

Ilustrovane cenike pošiljam na zahtevanje franko
in zastoj.

Z veseljem potrjujem, da so sohe, katere sem pri Vas na-
ročil, gledé umetniške izvršitve zadovoljile takó mene kakor tudi
dotično župnijo, istotako tudi hvaležno priznavam, da ste točno in
v pravem času izvršili naročilo.

Na Dunaji, januarija 1885.

Spoštovanjem

Edvard baron Stillfried.

(8-4)

